
NR. 25,  MARS 2024 | Viti III Revistë e përmuajshme (politike-diplomatike)

www.argumentum.al

- Nëse duam paqe, ne duhet  
të përgatitemi për luftë

- Serbia dhe sfida e  
stabilitetit të Malit të Zi

- Ukraina/ Papa Françesku:  
Mos kini turp të negocioni!

Hapet baza ajrore 
taktike e NATO-s 
në Shqipëri



Argumentum.al tashmë nga muaji prill 
2022  vjen në  versionin e një  reviste 
të  përmuajshme politike-diplomatike të  
cilën mund ta shfletoni online. 
Ky botim mujor ofron një kombinim të 
qartë të lajmeve në  vend, rajon dhe botë, 
si dhe opinioneve dhe analizave për ng-
jarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.
Duke falënderuar secilin prej jush për 
vëmendjen dhe besimin ndaj medias 
tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të 
sjellim për ju analizat objektive mbi zh-
villimet kryesore në Vend, Rajon, Europë 
dhe në Botë.
Argumentum.al përpiqet të jetë burim 
autoritar i gazetarisë me analiza dhe ko-
mente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare, 

politikën botërore dhe një gamë të gjerë 
çështjesh me rëndësi globale duke sjelle 
materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kon-
tributit të disa prej emrave të njohur të 
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Ndërsa aleanca e NATO-s feston këtë 
vit 75-vjetorin e krijimit dhe Shqipëria 
15-vjetorin e anëtarësimit të saj në këtë 

aleance ushtarake, pikërisht në Shqipëri, u hap 
zyrtarisht të hënën e 4 marsit 2024 baza ajrore 
taktike e NATO-s. E vendosur rreth 80 kilo-
metra në jug të Tiranës, baza ajrore e Kuçovës 
do t’i shërbejë Shqipërisë dhe do të mbështesë 
logjistikën, operacionet ajrore, dhe stërvitjet e 
Aleancës. NATO financoi përmirësimin e bazës 
me rreth 50 milionë euro.
 Në këtë aktivitet morën pjesë krerët më të lartë 
të shtetit dhe përfaqësues të Aleancës. Pjesë e 
ceremonisë ishin presidenti i Shqipërisë, Bajram 
Begaj, kryetarja e Kuvendit të Shqipërisë, Lin-
dita Nikolla, kryeministri Edi Rama, ministri 
i Mbrojtjes i Shqipërisë, Niko Peleshi dhe min-
istra të tjerë të kabinetit qeveritar të Shqipërisë, 
ministri i Mbrojtjes i Kosovës, Ejup Maqedonci, 
ministrja e Mbrojtjes e Maqedonisë së Veriut, Sl-
lavjanka Petrovska, ministri italian i Mbrojtjes, 
Guido Crosetto, përfaqësuesi ushtarak i Türkiyes 
në NATO, gjenerali Yüksel Kayhan, përfaqësues 
të NATO-s dhe vendeve anëtare të Aleancës, si 
dhe ambasadorë, përfshirë edhe ambasadorin 

turk në Tiranë, Tayyar Kağan Atay.
Në nisje të ceremonisë, ministri i Mbrojtjes Niko 
Peleshi deklaroi se ky është investimi më mad-
hor i NATO-s në Shqipëri dhe do të shërbejë si 
një “bazë ajrore taktike dhe operacionale” për 
Aleancën në rajonin e Ballkanit Perëndimor dhe 
më gjerë.
 
“Sot deklarojmë zyrtarisht hapjen e bazës së NA-
TO-s në Kuçovë. Mbi këtë pistë, MIG-u i fundit 
ka fluturuar pothuaj 19 vjet më parë. Erdhi koha 
që në Kuçovë të ndihet jehona e avionëve të NA-
TO-s, mbrojtësve të qiejve tanë, në dekadën më 
të rrezikshme të historisë moderne të rajonit dhe 
të mbarë Europës”, nënvizoi Peleshi.
Ministri shtoi se “ndjenja e krenarisë që sot pro-
vojmë është mëse e ligjshme, jo vetëm për rezul-
tatin e dukshëm të një ekipi të jashtëzakonshëm 
ekspertësh dhe teknikësh që kanë punuar ditë e 
natë për ringritjen e kësaj baze, por edhe për fak-
tin se një vend i vogël si Shqipëria ka nderin dhe 
privilegjin t’i ofrojë Aleancës këtë aset të vyer në 
skemën e saj të mbrojtjes kolektive”.
“Helikopterët ‘Black Hawk’ dhe dronët ‘Bayrak-
tar’, të siguruar me mbështetjen e Shteteve të 

 SHQIPËRI

Hapet baza ajrore taktike 
e NATO-s në Kuçovë
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Bashkuara të Amerikës dhe Republikës së Tür-
kiyes, janë aktualisht në gatishmëri të plotë për 
të nisur fluturimin nga kjo bazë. Numri i tyre 
do të shtohet ndjeshëm, në një të ardhme të afërt 
dhe për këtë qëllim po punohet fort”, nënvizoi 
Peleshi.
Presidenti Begaj: NATO është e vendosur të 
mbrojë lirinë dhe sigurinë e aleatëve
Në fjalën e tij presidenti Begaj u shpreh se kjo 
bazë është rezultat i bashkëpunimit, solidaritetit, 
bashkërendimit dhe koordinimit midis aleatëve 
dhe i vëmendjes që Shqipëria i kushton sigurisë 
dhe mbrojtjes.
“Nga kjo bazë, ne së bashku dërgojmë mesazhin 
e fuqishëm të paqes dhe dëshmojmë se NATO 
është e vendosur të mbrojë lirinë dhe sigurinë e 
aleatëve, duke garantuar mbrojtje kolektive”, u 
shpreh Begaj.
Kreu i Shtetit i shprehu mirënjohjen të gjithë ale-
atëve në NATO, veçanërisht partnerit strategjik, 
SHBA-së, për mbështetjen e paçmuar që i kanë 
dhënë Shqipërisë në rrugëtimin euroatlantik.
“Detyrimet që rrjedhin nga anëtarësimi në 
NATO dhe nga procesi i anëtarësimit në BE 
janë natyrshëm edhe interesat strategjike të 
Shqipërisë. Baza ajrore taktike e NATO-s, e 
ngritur në Kuçovë, ku historia takohet me mod-
ernen, simbolizon një urë ku e shkuara dhe e 
tashmja bashkohen për të siguruar një të ardhme 
të sigurt. Ky zhvillim nuk është vetëm një arrit-
je ushtarake, është simbol i qartë i angazhimit 
tonë për të mbrojtur vendin, dhe parimet e vlerat 
demokratike që ne, si aleatë të NATO-s, ndajmë 
së bashku”, shtoi ai.

Sipas Presidentit, “Shqipëria dhe Kuçova nuk u 
zgjodhën rastësisht. Kjo dëshmon vlerësimin dhe 
besimin që aleatët kanë te Shqipëria, si një part-

 SHQIPËRI

nere e denjë dhe e përkushtuar. NATO nëpërmjet 
këtij investimi, tregon se Shqipëria ka një rëndësi 
strategjike për Aleancën. Është një investim për 
të forcuar kapacitetet, planet, burimet dhe infra-
strukturën e aleancës”.
Kryeministri Rama: Baza Ajrore Taktike e NA-
TO-s, në Kuçovë forcon angazhimin e Shqipërisë 
për paqe dhe siguri në rajon
Kryeministri Rama u shpreh se baza është një 
tjetër element sigurie për rajonin e Ballkanit 
Perëndimor i cili tha ai e “dimë mirë se është një 
rajon jo i pa rrezikuar nga kërcënimi dhe ambici-
et neo-imperialiste të Federatës Ruse”.
“Unë jam posaçërisht i lumtur sot që një punë 
e nisur prej shumë kohësh arriti të përfundojë 
dhe këtu bashkë me ne janë edhe plot miq, part-
nerë, aleatë, të cilët do të doja të falënderoja, në 
mënyrë të posaçme ministrin e Mbrojtjes së Ital-
isë, i cili ka ardhur edhe me disa avionë luftarakë 
me vete dhe nga ana tjetër, do doja të falënderoj 
miqtë dhe aleatët tanë të paçmueshëm turq të 
cilët për thuajse tre dekada e mbajtën gjallë fry-
mën e kësaj baze, e cila sot është tërësisht e trans-
formuar dhe e gatshme si një bazë e re taktike 
e NATO-s me një rëndësi që i tejkalon kufijtë e 
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Shqipërisë. Një bazë e cila është një tjetër element 
sigurie për rajonin tonë të Ballkanit Perëndimor 
i cili e dimë mirë se është një rajon jo i pa rrezi-
kuar nga kërcënimi dhe ambiciet neo-imperial-
iste të Federatës Ruse”, tha ne fjalen e tij Kryem-
inistri Rama.
 
Rama theksoi se riaktivizimi i këtij aeroporti ush-
tarak është njëkohësisht edhe pjesë e ripërtëritjes 
dhe rritjes së mëtejshme cilësore të flotës ajrore. 
“Dy helikopterët e rinj Black Hawk si dhe dronët 
Bayraktar janë pjesë e një rritjeje që do të vazh-
dojë”, tha Rama.
“Dua t’i shpreh një falënderim të posaçëm të 
gjithë atyre që kontribuuan duke filluar, sigur-
isht nga aleatët tanë të NATO-s me shpresën dhe 
besimin që kjo bazë e re taktike ajrore e NATO-s 
do të shoqërohet në vitet në vijim nga baza e re 
detare e NATO-s në Porto Romano (Durrës), gjë 
për të cilën po punojmë ngushtësisht me NA-
TO-n dhe jemi shumë besimplotë se së shpejti do 
të mund t’i gëzohemi lajmit të përfshirjes së këtij 
projekti në planet e Aleancës”, u shpreh Rama.
Gjenerali Yüksel Kayhan: “Türkiye dhe Shqipëria 
si dy aleatë të NATO-s kanë bashkëpunim të 
ngushtë”
Përfaqësuesi ushtarak i Türkiyes në NATO, 
Gjenerali Yüksel Kayhan, theksoi se uron që 
Baza Ajrore e Kuçovës të jetë një ogur i mirë për 
Shqipërinë dhe Aleancën.
Kayhan tha se Shqipëria është zhvilluar në çdo 
fushë pothuajse në vitet e fundi dhe theksoi se 
mes Türkiyes dhe Shqipërisë ekziston një miqësi 
dhe vëllazëri e thellë historike për më shumë se 
500 vjet.
“Türkiye dhe Shqipëria si dy aleatë të NATO-s 
kanë bashkëpunim të ngushtë për sigurinë, 
paqen dhe stabilitetin rajonal. Forcimi i Türkiyes 
si një partner i rëndësishëm në aspektin ushtarak 

ka një rëndësi kritike për forcën dhe efikasitetin 
e Aleancës në rajon”, u shpreh Kayhan.
 
Komandanti i qendrës së operacioneve ajrore 
të kombinuara të NATO-s, gjeneral Juan Pablo 
Sanchez De Lara, u shpreh se Shqipëria është in-
tegruar plotësisht në sistemin e mbrojtjes ajrore 
të NATO-s.
“Përurimi i Bazës Ajrore të Kuçovës dëshmon se 
aleanca jonë me një qasje 360 gradë është e an-
gazhuar mjaft në rajon. Jam i sigurt që kjo bazë 
ajrore do të jetë në përputhje me standardet e 
NATO-s do të përmirësojë ndërveprueshmërinë, 
rezistencën dhe bashkëveprimin në kuadër të 
Aleancës. Së bashku do të qëndrojmë gjithmonë 
krah njëri-tjetrit”, tha De Lara.
Ministri italian i Mbrojtjes Guido Crosetto, 
në ceremoni tha se sot kremtojnë një moment 
domethënës. Crosetto theksoi se përurimi i bazës 
vjen në një moment ndryshimesh të thella dhe 
të shpejta në arenën ndërkombëtare dhe sipas tij 
përurimi është një pikënisje për bashkëpunime 
dhe nisma të përbashkëta në të ardhmen.
Gjatë ceremonisë u realizuan edhe ekspozime 
dhe fluturime të mjeteve ajrore si avionë, he-
likopterë dhe dronët turq “Bayraktar” TB2, 
dronë që tashmë janë pjesë e Forcave të Armato-
sura të Shqipërisë.
Pas fjalimeve në ceremoni, dy avionë luftarakë të 
SHBA-së F-16 dhe dy avionë luftarakë F-35 nga 
Baza Ajrore Aviano në Itali fluturuan ndërsa dy 
Eurofighters u ulën.
Shqipëria si një vend anëtar i NATO-s u zgjodh 
nga Aleanca për ndërtimin e një baze taktike 
ajrore në rajon dhe në janar të vitit 2022 filloi 
puna në terren për realizimin e projektit për 
modernizimin e Bazës Ajrore në Kuçovë, e cila 
ka shërbyer për disa dekada si bazë ajrore, për ta 
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shndërruar atë në një bazë taktike të NATO-s.
Sipas autoriteteve shqiptare, nga NATO janë 
të investuara afërsisht 50 milionë euro dhe më 
shumë se 5 milionë euro janë të investuara nga 
qeveria shqiptare. Projekti në fjalë përfshinte 
punimet mbi infrastrukturën për kontrollin dhe 
sigurinë e fluturimeve, pistën, rrugët lidhëse, si 
dhe asetet e tjera ndihmëse.
Zyrtarët thanë se baza e re ajrore do të shërbejë 
si një qendër moderne e operacioneve, për tra-
jnimin dhe pritjen e një sërë avionësh luftarakë.
 
Baza e Kuçoves, e cila do të përfaqësojë infras-
trukturën për aktivitetet e NATO-s në Ballkanin 
Perëndimor dhe për operacionet mbështetëse në 
zonën më të gjerë të Mesdheut Lindor dhe ra-
jonit të Detit të Zi.
Baza e Kuçovës synohet të përdoret, nëse është e 
nevojshme, për pritjen e avionëve luftarakë ital-
ianë dhe grekë që kanë për detyrë mbrojtjen e 
hapësirës ajrore shqiptare në kuadër të Sistemit 
të Integruar të Mbrojtjes Ajrore dhe Raketore të 
NATO-s.
Gjithashtu, forcat ajrore italiane dhe greke mb-
ulojnë Malin e Zi dhe Maqedoninë e Veriut dhe 
të dy vendet, si dhe Shqipëria, duhet të kenë një 
bazë ku mund të zbarkojnë luftëtarët aleatë.
Kujtojmë se në stërvitjet e mëdha të NATO-s në 
2021 dhe 2023 u kontrollua dislokimi i shpejtë 
i ushtrisë amerikane nga pjesa kontinentale e 
SHBA-së në Detin Mesdhe. Në këto aktivitete, 
një pozicion i veçantë iu dha Shqipërisë, ku amer-
ikanët zbarkuan në portin e Durrësit dhe për-
dorte terrenin e Bizës për stërvitje luftarake. Në 
të ardhmen, për stërvitje të tilla, duket se Kuço-
va do të jetë baza kryesore për pritjen e forcave 
amerikane dhe aktiviteteve të tyre në Ballkan.

KUÇOVA DJE DHE SOT

Baza ajrore e qytetit të Kuçovës, që dikur 
mbante emrin Stalin për nder të diktatorit 
të Bashkimit Sovjetik, nisi të ndërtohej në 
fillim të viteve 1950 nga sovjetikët, të cilët 
ndihmuan në ngritjen e saj dhe trajnimin 
e pilotëve. Skuadrilja e parë me avionë 
luftarakë u krijua në vitin 1955, thuajse në 
të njëjtën kohë me krijimin e Paktit` të Var-
shavës.
Në kohën kur baza u përfundua në vitin 
1955, marrëdhëniet midis Beogradit dhe 
Moskës po përmirësoheshin. Në fillim të 
viteve 1960, udhëheqja shqiptare, e zh-
gënjyer nga destalinizimi i BRSS, iu drejtua 
Kinës.
Megjithatë, gjatë rebelimit të vitit 1997, 
civilët hynë në bazë dhe vodhën gjithçka 
që mund të hiqej, duke bërë që kjo bazë të 
degradohej. Por tashmë, Baza e Kuçovës 
pas këtij investimi nga NATO është kthy-
er në një bazë moderne me dy pista 2.853 
dhe 2.500 metra të gjata.
Baza e Kuçovës është projekti më i madh 
i NATO-s në Shqipëri në dekadën e fun-
dit. Puna e rinovimit filloi me një ceremoni 
themelimi në 2019 dhe përfshin përmirë-
sime dhe rinovime në kullën e kontrollit, 
pistat, hangarët dhe objektet e magazin-
imit. Punimet u financuan nga Programi i 
Investimeve në Siguri i NATO-s (NSIP) i cili 
mbulon projektet kryesore të ndërtimit të 
mbrojtjes në vendet aleate.
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Ishte ora 3:30 e mëngjesit të 
datës 24 shkurt 2022 kur u 
zgjova nga zhurma e ziles 

së telefonit tim. Informatat e 
panumërta të inteligjencës që 
paralajmërojnë për një pushtim 
rus të Ukrainës nuk mund t’ju 
përgatisin kurrë për momentin. 
Duke dëgjuar zërin e rëndë të 
Presidentit Zelenskyy përmes 
telefonit “bombat po bien mbi 
ne, është një pushtim i plotë”, e 
dija se e gjithë rregullimi i sig-
urisë pas Luftës së Dytë Botërore 
kishte ndryshuar përgjithmonë. 
BE-ja duhej të ndryshonte me të 
dhe shpejt.
Brenda pak orësh, liderët e BE-
së u takuan në Bruksel për një 
samit të jashtëzakonshëm për 
të përcaktuar përgjigjen e BE-së 
ndaj pushtimit. Nuk kishte nev-
ojë për fjalë mes nesh. Veprimi 
ishte ai që kërkohej. Është një 
moment në histori që secili prej 
liderëve të BE-së do ta kujtojë 
përgjithmonë. Vendimet e mar-
ra në këtë mbledhje të Këshillit 
Evropian sinjalizuan lindjen e 
BE-së gjeopolitike.
Llogaritja e gabuar e Kremlin-
it për një luftë të lehtë 3-ditore 
kundër Ukrainës, duke nënv-
lerësuar unitetin kolektiv të BE-
së dhe vendosmërinë e Ukrainës 
për të mbrojtur territorin e saj, 
tregon mashtrimin në zemër 
të udhëheqjes së saj. Kremlini 

President i Këshillit Evropian

NËSE DUAM PAQE,  
TË PËRGATITEMI PËR LUFTË

CHARLES MICHEL

nuk kujdeset për mirëqenien e 
njerëzve të tij, prosperitetin e 
vendit të tyre apo paqen në ra-
jon. Në të kundërt, Ukraina dhe 
populli i saj kanë rezistuar, kanë 
rimarrë territoret e pushtuara, 
kanë shtyrë marinën ruse nga 
Deti i Zi dhe kanë shkaktuar 
humbje të mëdha në forcat ruse.
Dy vjet pas fillimit të luftës, tani 
është e qartë se Rusia nuk do të 
ndalet në Ukrainë ashtu si Rusia 
nuk u ndal dhjetë vjet më parë 
në Krime. Rusia vazhdon tak-
tikat e saj destabilizuese – në 
Moldavi, Gjeorgji, Kaukazin e 
Jugut, Ballkanin Perëndimor 
dhe madje edhe më larg në kon-
tinentin afrikan.
Rusia është një kërcënim se-
rioz ushtarak për kontinentin 
tonë evropian dhe për sigurinë 
globale.
Nëse nuk e marrim përgjig-
jen e duhur të BE-së dhe nuk 
i japim Ukrainës mbështetjen 

e mjaftueshme për të ndalur 
Rusinë, ne jemi të radhës.
Prandaj, ne duhet të jemi të gat-
shëm për mbrojtjen dhe të ka-
lojmë në një mënyrë “ekonomie 
lufte”. Është koha për të marrë 
përgjegjësinë për sigurinë tonë. 
Ne nuk mund të mbështetemi 
më tek të tjerët ose të jemi në 
mëshirën e cikleve zgjedhore në 
SHBA apo gjetkë.
Ne duhet të forcojmë aftësinë 
tonë – si për Ukrainën ashtu 
edhe për Evropën – për të mbro-
jtur botën demokratike. Një Ev-
ropë më e fortë do të kontribuo-
jë gjithashtu në një aleancë më 
të fortë të NATO-s dhe do të 
përmirësojë mbrojtjen tonë 
kolektive.
Ndërsa ne mund të jemi krenarë 
për atë se sa larg kemi arritur, ka 
ende shumë më tepër që mund 
dhe duhet të bëjmë.
Në një telefonatë dy ditë pas 
fillimit të luftës, presidenti Zel-

OP/ED
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ensky iu lut BE-së të dërgon-
te armë. Së bashku me Për-
faqësuesin e Lartë Borrell, ne 
punuam me liderët e BE-së për 
të dorëzuar armë vdekjeprurëse 
në Ukrainë. Kjo ishte e para në 
historinë e Unionit tonë. Atë 
fundjavë tashmë, armët e para 
po arrinin në Ukrainë.
Që atëherë, angazhimi i Evropës 
ndaj Ukrainës dhe popullit të 
saj ka qenë i palëkundur në çdo 
Këshill Evropian.
Ne jemi rritur edhe në frontin 
ushtarak. Industria e mbrojtjes 
evropiane ka rritur kapacitetin e 
saj të prodhimit me 50% që nga 
fillimi i luftës dhe ne do të dy-
fishojmë prodhimin evropian të 
municioneve në mbi 2 milionë 
predha në vit deri në fund të vi-
tit të ardhshëm.
Ndërkohë në të gjithë kon-
tinentin tonë, propaganda e 
Kremlinit në Evropë përpiqet 
të bindë qytetarët tanë se lufta 
në Ukrainë nuk na shqetëson, 
se po na shteron buxhetet dhe 
po na ndan. Këto janë gënjesh-
tra flagrante. Ne duhet të bë-
jmë më shumë për të ndihmuar 
Ukrainën dhe për të forcuar 
mbrojtjen tonë evropiane. Ne 
duhet të jemi në gjendje të flasim 
jo vetëm gjuhën e diplomacisë, 
por edhe gjuhën e pushtetit.
Rusia do të shpenzojë një raport 
prej 6% të PBB-së për mbrojt-
jen këtë vit, ndërsa BE-ja ende 
shpenzon mesatarisht më pak 
se objektivi i NATO-s prej 2% të 
PBB-së.
Për dekada, Evropa nuk ka in-
vestuar mjaftueshëm në sig-
urinë dhe mbrojtjen tonë. Sot 
ne përballemi me sfidën më të 
madhe të sigurisë që nga Lufta 
e Dytë Botërore, ndaj duhet të 
ndërtojmë gatishmërinë tonë 
mbrojtëse. Kjo do të marrë një 
ndryshim rrënjësor dhe të pak-

thyeshëm në të menduarit tonë, 
drejt një mendësie strategjike të 
sigurisë.
Ne duhet t’i japim përparë-
si Ukrainës dhe gjithashtu të 
shpenzojmë më shumë, më të 
zgjuar dhe në një mënyrë më 
pak të fragmentuar.
Mbështetja e Ukrainës
Ndërsa ne rrisim kapacitetin 
tonë të mbrojtjes, ne duhet të 
sigurojmë që Ukraina të mar-
rë atë që i nevojitet në fushën e 
betejës. Ushtarët ukrainas kanë 
nevojë urgjente për plumba dhe 
raketa dhe sisteme të mbrojtjes 
ajrore për të kontrolluar qiejt.
Ne duhet të përdorim buxhetin 
evropian për të blerë pajisje ush-
tarake për Ukrainën dhe le të 
përdorim fitimet e papritura nga 
asetet e palëvizshme të Rusisë 
për të blerë armë për Ukrainën.
Blini më shumë bashkë
Ne duhet të synojmë të dy-
fishojmë atë që blejmë nga in-
dustria evropiane deri në vitin 
2030. Kjo do t’i japë më shumë 
parashikueshmëri kompanive 
tona. Kontratat shumëvjeçare 
gjithashtu do t’i nxisin ata 
të rrisin kapacitetin e tyre të 
prodhimit. Kjo do të forcojë 
industrinë tonë të mbrojtjes, 
do të rrisë gatishmërinë mbro-
jtëse dhe gjithashtu do të kri-
jojë vende pune dhe rritje në të 
gjithë BE-në.
Bëni më të lehtë aksesin në fi-
nancim
Investimet në mbrojtje janë 

të shtrenjta, por pa to ne nuk 
mund të rrisim prodhimin 
tonë të mbrojtjes. Ne duhet të 
lehtësojmë mënyrat që indu-
stria të ketë qasje më të lehtë në 
financimin publik dhe privat. 
Lëshimi i bonove evropiane të 
mbrojtjes për të mbledhur para 
për të blerë materiale ose për 
të investuar në industrinë tonë 
mund të jetë gjithashtu një mjet 
i fuqishëm për të forcuar bazën 
tonë teknologjike, inovative dhe 
industriale.
Ne gjithashtu duhet të konsid-
erojmë zgjerimin e mandatit 
të Bankës Evropiane të Inves-
timeve dhe përshtatjen e poli-
tikës së huadhënies për të na 
lejuar të bëjmë më shumë për 
të mbështetur industrinë tonë 
evropiane të mbrojtjes, pra 
duke ndryshuar përkufizimin 
e mallrave me përdorim të dy-
fishtë.
Udhëheqësit e BE-së mblid-
hen sërish në Bruksel dy vjet 
pas takimit të rëndësishëm të 
Këshillit Evropian. Në këtë mo-
ment vendimtar në historinë 
globale, Evropa duhet të jetë 
e gatshme për mbrojtje dhe 
të përputhet me urgjencën e 
kërcënimit. Kjo luftë kërkon ud-
hëheqje të fortë – për të mbled-
hur njerëzit, bizneset dhe qeveri-
të tona drejt një fryme të re sigurie 
dhe mbrojtjeje në të gjithë konti-
nentin tonë evropian.
Nëse duam paqe, duhet të për-
gatitemi për luftë.

në të gjithë kontinentin tonë, propaganda e Kremlinit në 
Evropë përpiqet të bindë qytetarët tanë se lufta në Ukrainë 
nuk na shqetëson, se po na shteron buxhetet dhe po na ndan. 
Këto janë gënjeshtra flagrante. Ne duhet të bëjmë më shumë 
për të ndihmuar Ukrainën dhe për të forcuar mbrojtjen tonë 
evropiane. Ne duhet të jemi në gjendje të flasim jo vetëm 
gjuhën e diplomacisë, por edhe gjuhën e pushtetit.
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15 Marsi 2024, shënon 16 vje- 
torin e tragjedisë së Gërdecit, ku 
26 persona humbën jetën dhe 
mbi 300 të tjerë mbetën të plago-
sur nga shpërthimi në fabrikën 
e demontimit të armëve në Gër-
dec.
Paraditen e 15 marsit 2008, 
në Gërdec 10 km larg Tiranës 
ndodhi shpërthimi i fabrikës 
së demontimit të armëve, një 
shpërthim që u ndje fuqishëm 
edhe në kryeqytet.
Fillimisht ngjarja u klasifikua 
si një incident teknologjik, por 
ende sot pas 16 vjetësh familjarët 
e viktimave kërkojnë drejtësi.
Familjarët e viktimave kanë 
vazhduar një betejë të gjatë lig-
jore, ndërkohë që sipas tyre,  
përgjegjësit e tragjedisë kanë 
mbetur ende të pandëshkuar.
Ndërkohë që kanë kaluar vite, 
familjet e viktimave ende kërko-

16 VITE NGA TRAGJEDIA E GËRDECIT

jnë drejtësi. Asnjë zyrtar nuk 
është pas hekurave. Aktualisht 
gjyqi vijon me të pandehurin, 
ish-ministrin e Mbrojtjes së 
kohës, Fatmir Mediu, ndaj të 
cilit rëndojnë akuzat për “Shpër-
dorim detyre” dhe Shpërdorim 
detyre” bazuar në kodin ush-
tarak.
Aktualisht, dosja “Gërdeci” po 
shqyrtohet në Gjykatën Kundër 
Krimit të Organizuar dhe Kor-

rupsionit ku i pandehur është 
edhe ish-ministri i Mbrojtjes, 
Fatmir Mediu. Mediu e kon-
sideroi një proces të manipulu-
ar mediatikisht dhe politikisht 
hetimin dhe gjykimin për ma-
sakrën e Gërdecit.
Bilanci i shpërthimit në tragjed-
inë e 15 marsit 2008 në Gërdec 
ishte tragjik me 26 të vdekur, 
mbi 300 të plagosur dhe me mbi 
100 shtëpi të rrafshuara.

Dosja “Gërdeci” po shqyrtohet në Gjykatën 
Kundër Krimit të Organizuar dhe Korrupsionit ku 
i pandehur është edhe ish-ministri i Mbrojtjes, 
Fatmir Mediu. Mediu e konsideroi një proces të 
manipuluar mediatikisht dhe politikisht hetimin 
dhe gjykimin për masakrën e Gërdecit.
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Bujar Spahiu me 82 vota pro 
është rizgjedhur për një 
tjetër mandat 5-vjeçar në 

krye të Komunitetit Mysliman të 
Shqipërisë.
Zgjedhjet e sotme për kreun e 
KMSH-së mbahen pas përfun-
dimit të mandatit 5-vjeçar të 
kryetarit aktual Bujar Spahiu, i 
zgjedhur më 02 mars të vitit 2019. 
Tre kandidatët në garë për kreun e 
KMSH-së ishin kreu aktual Bujar 
Spahiu, administratori i myftinisë 
së Durrësit Aduard Shefki, si dhe 
myftiu i Breatit Emirjon Vathaj.
Bujar Spahiu ka arritur të marrë 
82 vota nga 92 anëtarë të Kryesisë 
që kanë votuar në total. Ndërkohë, 
dy kandidatët e tjerë në garë kanë 
marrë nga 3 vota secili, ndërsa 4 
vota janë shpallur të pavlefshme.

“Të nderuar vëllezër dhe motra 
kam qenë dhe do të jem i hapur 
ndaj çdo kritike konstruktive. Ftoj 
cilindo të shpreh lirisht mendimet 

JO VETEM LAJM

e tyre. Cilido prej jush do të vijojë 
gjet një atmosferë të mirë të lirisë së 
shkëmbimeve idesh dhe këshillimi 
të ndërsjelltë sa i shërben qëllim-
it dhe misionit. Institucioni nuk 
do ngurojë të ndjek rrugë ligjore 
ndaj kujtdo që akuzon pa fakte 
dhe nxit përçarje mes vëllezërve. 
KMSH do të vijoi të jetë vazh-
dues i traditës. Në 100 vite kemi 
qenë faktor stabiliteti paqeje dhe 
mirëkuptimi në shoqërinë shqip-
tare. Do vijojë të jetë kontribuues 
ky institucion në harmoninë dhe 
dialogun ndërfetar. Do japim 
kontributin që Shqipëria të jetë 
më e begatë. Do vijojmë të japim 
kontributin tonë që të përparojë 
drejt Evropës. Do bëjmë çmos që 
familja të jetë e shëndetshme. I 
lutemi Zotit të jetë krah nesh për 
ta çuar përpara këtë punë. Le të 
kthejmë sytë nga Zoti dhe t’i lutemi 
atij të bëjmë të mirën dhe të refu-
zojmë të keqen. Amin.”, tha Bujar 
Spahiu gjatë një fjalimi të mbajtur 

BUJAR SPAHIU RIZGJIDHET NË KRYE TË KMSH-së

“Do të punoj me ngulm për forcimin e 
ndjenjës kombëtare e atdhedashurisë ndër 
myslimanët e Republikës së Shqipërisë!”

pas rizgjedhjes në krye të KMSH-
së.
Brenda vetë Komunitetit kanë 
ndodhur lëvizje, ku Myftiu i Ti-
ranës, Lauren Luli, ka lenë postin 
e tij dhe është bërë nën/kryetar i 
KMSH. Ndërsa vendin e tij e ka 
zëne Gazment Teqja.
Nga KMSH-ja ndërkaq deklarohet 
se zgjedhjet janë bërë duke filluar 
që në qershor.
“Në muajin qershor janë bërë zg-
jedhjet nëpër xhami. Pastaj zg-
jedhjet në Myftini ku çdo xhami 
ka pasur një përfaqësues. Është 
krijuar Këshilli i Myftinisë i cili 
ka zgjedhur anëtarin e Këshillit 
të Përgjithshëm, qe është këtu sot 
për të votuar. Zgjedhjet janë bere 
konform çdo rregulli statutor”, 
shkruhet në një reagim të tyre.
 
Pas ceremonisë së betimit, anëtarët 
e Këshillit të Përgjithshëm e uruan 
z. Spahiu për mandatin e dytë në 
krye të institucionit.
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Protesta para Medresesë
Këto zgjedhje para dhe pas zhvil-
limit të tyre u mbajtën mes aku-
zave dhe polemikave se Komu-
niteti Mysliman i Shqipërisë është 
i kapur nga njerëzit e Fet’hullah 
Gylenit, ose siç e konsiderojnë 
ata, organizata FETO. Për këtë një 
pjesë e besimtarëve mysliman i 
konsiderojnë zgjedhjet e sotme si 
“një teatër të orkestruar”.
Ata kanë protestuar ditën e sotme 
jashtë Medresesë së Tiranës, ku 
me pankarta në duar i kanë bërë 
thirrje që gylenistët të largo-
hen nga KMSH-ja. “Të largohen 
gylenistët nga pushtimi i KMSH-
së”, “FETO Leave Albanian Islam 
Alone”, “Legjitimitet për KMSH-
në”, “Gylenistë ne nuk iu duam”, 

ishin disa prej pankartave që mb-
anin ata në duar.
Në fakt ndërsa ky grupim i vogël 
besimtarësh akuzojnë përfaqësinë 
legjitime të KMSH-së se janë nën 
influencen e Gulenit, duket se vetë 
grupim është nën influencen e 
Erdoganit. Madje dhe pankaratat 
në gjuhën huaj ishin pikërisht për 
ti dhënë jehonë këtij pretendimi 
përtej kufijve të Shqipërisë.
Kjo proteste e ditës se sotme vjen 
pak ditë pas tensioneve brenda 
xhamisë Dine Hoxha në Rrugën 
e Kavajës ku besimtarët ofenduan 
myftiun e Tiranës Laurent Lulin 
dhe tentuan ta përzënë. Si mun-
det që këta besimtare të përzënë 
dhe të ofendojne një klerik mysli-
man. Në emrin e cilës fe ndodh ky 

përçudnim, apo në emër të Erdo-
ganizmit?
Duhet thënë se pikërisht Presi-
denti turk, Recep Tayyip Erdoğan, 
prej vitesh po i kërkon kryeminis-
trit Edi Rama, atë që ai e cilëson si  
“pastrim i mbetjeve të fundit të or-
ganizatës FETO”, të klerikut Fet-
ullah Gylen, të cilin e akuzon për 
veprimtari terroriste dhe si përg-
jegjëse të grushtit të dështuar të 
shtetit në vitin 2016. Këtë kërke-
sa ia përsëriti edhe në vizitën e 
fundit zyrtare në Ankara më 20 
Shkurt të 2024.
Pjesë e agjendës sonë ishte dhe 
pastrimi i mbetjeve të FETO në 
Shqipëri, e cila vazhdon aktivitetet 
e saj me qëllim për të hedhur hije 
mbi marrëdhëniet tona. Ne nuk do 
të lejojmë që kjo t’ia arrijë objekti-
vat e saj dhe po ashtu ne shikojmë 
që edhe autoritetet shqiptare janë 
të vetëdijshme për këtë. Lufta jonë 
me këtë strukturë do të vazhdojë 
dhe falënderoj për kontributin që 
ka dhënë në arsim fondacioni turk 
Maarif në Shqipëri”– theksoi Er-
dogan.
Peng i kësaj kërkese ka mbetur 
xhamia e Namazgjasë në Tiranë, 
e investuar nga Turqia, e cila edhe 
pse ka mbaruar prej kohësh, ende 
nuk është inaguruar, për shkak se 
Presidenti turk Erdogan i kërkon 
kryeministrit Rama pastrimin e 
KMSH nga organizata “FETO”.
Megjithatë, kjo xhami i  përket Ko-
munitetit Mysliman të Shqipërisë, 
dhe është në territorin shqiptar, një 
vend Sovran dhe Demokratik i cili 
në asnjë rast dhe për asnjë arsye 
nuk duhet të bie pre e kufizimeve 
të askujt. Eshtë e papranueshme 
që në emër të fesë, për interesa 
personale, të krijohen përçarje dhe 
ndasi. Përkundrazi në emër të fesë 
duhet dhënë shëmbëlltyra toler-
ance, paqeje dhe bashkimi.

Presidenti turk, Recep Tayyip Erdoğan, prej vitesh po i 
kërkon kryeministrit Edi Rama, atë që ai e cilëson si  
“pastrim i mbetjeve të fundit të organizatës FETO”, të 
klerikut Fetullah Gylen, të cilin e akuzon për veprimtari 
terroriste dhe si përgjegjëse të grushtit të dështuar të 
shtetit në vitin 2016. Këtë kërkesa ia përsëriti edhe në 
vizitën e fundit zyrtare në Ankara më 20 Shkurt të 2024.



SERBIA DHE SFIDA E 
STABILITETIT TË MALIT TË ZI

 “Serbia kërkon zgjerim terri-
torial e sidomos dalje në det 
me një politikë imperialiste 
dhe objektiv kryesor ka Ma-
lin e Zi”, shkruan ndër të tjera 
në analizën e tij për  Institutin 
“Octopus“, eksperti i Octo-
pus, DR. Gurakuç Kuçi*
Analiza e tij e titulluar 
“Rreziqet dhe rikonfigurimet 
gjeopolitike: Serbia dhe sfida 
e stabilitetit të Malit të Zi” 
tregon se “partitë e orienti-
mit pro-rus dhe pro-serb”, të 
cilat kanë qenë të pranishme 
në disa nga kombinimet në 
qeverinë e Malit të Zi që 
nga viti 2020, “duke bash-
këpunuar edhe me Kishën 
serbe ndjekin në mënyrë të 

prerë përpjekjen e Beogradit 
për të ndryshuar struktura 
etnike në këtë vend”.
Në konkluzionet e kësaj ana-
lize, DR. Gurakuç Kuçi thek-
son:
Gjeografia është një faktor 
kyç në përcaktimin e fatit të 
një vendi. Në skenën ndër-
kombëtare, vende të vogla por 
të pozicionuara strategjikisht 
si Mali i Zi janë të përfshirë 
në sfida të mëdha dhe janë 
nën presionin e fqinjëve të 
tyre me mendje imperialiste. 
Serbia, me një histori të mad-
he hegjemoniste rajonale, 
mbetet e vendosur në rrugën 
e saj, duke mos u përpjekur 
të ndryshojë edhe pse pers-

pektiva e vendeve të Ballkanit 
Perëndimor ndaj Perëndim-
it është aty. Edhe pse Mali i 
Zi ka vazhduar rrugëtimin 
e tij drejt strukturave perën-
dimore deri në vitin 2020, ai 
tani është sfiduar nga partitë 
me orientim pro-rus dhe pro-
serb. Kjo, në bashkëpunim 
me Kishën Ortodokse Ser-
be, ka paralajmëruar sfera 
të reja ndikimi, ndërhyrje e 
cila u theksua së fundmi me 
përpjekjen për ndryshimin e 
strukturës etnike në Mal të Zi 
nga Serbia.
Përtej kësaj, Serbia, në kërkim 
të zgjerimit territorial dhe 
daljes në det, me një politikë 
imperialiste, ka si objektiv 
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kryesor Malin e Zi. Ndër-
kohë, ndihmat ruse po rrisin 
presionin përmes luftës hi-
bride, duke përdorur metoda 
të ndryshme për të arritur 
qëllimet e tyre. Këtu përfshi-
hen: – vrasjet politike si p.sh. 
atentati ndaj Gjukanoviqit për 
ndryshimin e qasjes së Malit 
të Zi dhe ndalimin e anëtarë-
simit të tij në NATO. – par-
titë politike, duke mbështetur 
subjekte të ndryshme, krye-
sisht të ekstremit të djathtë, 
duke shfrytëzuar brishtësinë 
e demokracisë dhe duke le-
galizuar çështjen e tyre et-
nike. – zgjedhjet zgjedhore 
duke krijuar sa më shumë 
subjekte të cilat më pas arri-
jnë të ndajnë votat e partive të 
mëdha që nuk janë në interes-
in pro serb dhe rus. – ndikim 
përmes propagandës së ndry-
shimit si ato para regjistrimit 
që përmendëm në punim.
“Mali i Zi, një ent i vogël, por 
me një vendndodhje unike 
dhe të rëndësishme, me dalje 
në detin Adriatik, është ven-
dosur në qendër të një loje të 
madhe gjeopolitike ndërkom-
bëtare”, thuhet në shkrim. 
Ndihma ruse për Serbinë në 
këto përpjekje rrit presionin 
përmes luftës hibride, duke 
përdorur metoda të ndryshme 
për të arritur qëllimet e saj.
Nëse lufta hibride e Rusisë 
dhe Serbisë nuk ndalet, op-
sionet e mundshme për Ma-
lin e Zi janë pesë:
Opsioni 1. “Maqedonia e Ve-
riut”. Serbët në Mal të Zi – si 
shqiptarët në Maqedoninë 
e Veriut – do të kenë të dre-
jta më të mëdha për gjuhën 
e tyre dhe më e rëndësishm-

ja – përfaqësim më të madh 
dhe të garantuar në të gjitha 
nivelet dhe në të gjitha struk-
turat e pushtetit.
Opsioni 2. “Bosnje-Hercegov-
ina”. Ky opsion parashikon 
federalizimin e Malit të Zi, 
duke përfshirë ndryshimin 
nga një sistem unitar në një 
sistem federal, si dhe krijimin 
e autonomisë serbe.
Opsioni 3. “Kosova” – Ky op-
sion parasheh që të krijohet 
një Asociacion për komunën 
me shumicë serbe me kompe-
tenca ekzekutive.
Opsioni 4. “Referendumi”. Ky 
opsion tenton të kthehet nën 
Serbinë në të njëjtën formë si 

u shpall shteti i Malit të Zi, 
qoftë si bashkim ose si bash-
kim i plotë.
Opsioni 5. “Rrethanat gjeop-
olitike”. Serbia mund të presë 
dhe të ngadalësojë të gjitha 
proceset në Ballkanin Perën-
dimor derisa të ndryshojnë 
rrethanat gjeopolitike dhe 
ekuilibri i forcave, ndoshta 
në favor të Rusisë dhe Kinës, 
ku si rezultat mund ta marrë 
lirisht Malin e Zi me ose pa 
luftë.
Lufta hibride dhe përpjekjet 
për ndikim po nxisin ten-
sionet në rajon, duke krijuar 
një atmosferë të pasigurt dhe 
sfiduese, veçanërisht për Ma-
lin e Zi dhe të gjithë Ballk-
anin Perëndimor. Ky realitet 
i krijuar nga Rusia dhe Serbia 
mund të ndryshohet vetëm 
me një përfshirje të fortë të 
komunitetit ndërkombëtar, 
me theks të veçantë në NATO, 
SHBA dhe BE. Është koha që 
të ndalet “politika e zbutjes” 
ndaj Serbisë dhe të përqendro-
het vëmendja drejt veprimeve 
agresive, siç ishte akti i dhun-
shëm në Banjskë të Kosovës 
në shtator 2023 dhe ndërhyr-
jet e vazhdueshme në Bosnje 
dhe Mal të Zi. Vetëm përmes 
një qasjeje të përbashkët dhe 
vendosmërisë së përbashkët 
komuniteti ndërkombëtar 
mund të ndalojë përhapjen e 
ndikimit dhe destabilizimin 
e rajonit. Shembulli i Putinit 
dhe Hitlerit dëshmon se sa e 
pavlefshme është “politika e 
qetësimit” me diktatorët na-
zi-fashistë.

*Analiza e plotë e publikuar 
në origjinal për Institutin 

“Octopus”

Lufta hibride dhe përpjekjet 
për ndikim po nxisin tensio-

net në rajon, duke krijuar 
një atmosferë të pasigurt 

dhe sfiduese, veçanërisht për 
Malin e Zi dhe të gjithë Ballk-
anin Perëndimor. Ky realitet i 
krijuar nga Rusia dhe Serbia 
mund të ndryshohet vetëm 
me një përfshirje të fortë të 
komunitetit ndërkombëtar, 

me theks të veçantë në NATO, 
SHBA dhe BE. Është koha që 
të ndalet “politika e zbutjes” 

ndaj Serbisë dhe të përqendro-
het vëmendja drejt veprimeve 
agresive, siç ishte akti i dhun-
shëm në Banjskë të Kosovës në 
shtator 2023 dhe ndërhyrjet e 

vazhdueshme në Bosnje  
dhe Mal të Zi. 
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580-VJETORI I BESËLIDHJES SË LEZHËS

Presidenti Begaj pret delegacionin arbëresh: 
Bashkimi është forca përballë çdo kërcënimi
Presidenti Bajram Begaj pri-

ti më 2 Mars në një takim 
një delegacion të gjerë ar-

bëreshësh nga Italia për krem-
timin e 580-vjetorit të Besëlidhjes 
së Lezhës.
Kreu i shtetit ftoi për këtë krem-
tim drejtues të bashkive dhe ko-
munave ku jetojnë arbëreshët, 
personalitete të kulturës, sipër-
marrës dhe drejtues të shoqatave 
që kanë luajtur një rol të rëndë-
sishëm për komunitetin arbëresh 
në Itali.
Është hera e parë që një President 
ndërmerr iniciativën për mbled-
hjen e arbëreshëve në ceremon-
inë e nderimit të Besëlidhjes së 
2 Marsit 1444, si një mesazh për 
nevojën e unifikimit mes shqip-
tarëve përballë sfidave të sotme.
“Mirë se erdhët në shtëpinë tuaj! 
Ky është institucioni i Presiden-
tit të Republikës dhe ju jeni në 
shtëpinë tuaj. Është kënaqësi t’ju 
pres sot në Shqipëri. Jemi vend 
i vogël po me zemër të madhe. 
Kemi bujarinë, mikpritjen, vlera 
të njëjta me atë të Italisë mike e 
cila u bë shtëpia juaj e re 6 shekuj 
më parë, ndërsa për shqiptarët e 
pas viteve ‘90 Italia , është shtëpia 
e dytë për ta”, u shpreh Begaj gjatë 
pritjes në Presidencë.
“580 vite më parë Heroi Kombëtar 
Gjergj Kastrioti Skënderbeu dhe 
të gjithë përfaqësuesit nga krahi-
nat e ndryshme shqiptare u bash-
kuan dhe dhanë besën në ditë të 
vështira për të përballuar sfidat e 
ndryshme të kohës. Sot është një 

ditë e veçantë për ta kujtuar atë 
moment për faktin se sfidat tona 
të reja përballohen së bashku jo 
vetëm për ne si bashkëatdhetarë 
e patriotë por edhe me partnerët 
tanë”, tha Begaj.
“Po jetojmë kohë të vështira. Sapo 
dolëm nga një periudhe e pande-
misë.
Luftë është duke vazhduar në 
Ukraine, situatë jo e këndshme në 
Lindjen e Mesme dhe kjo kërkon 
që ne të jemi bashkë për të zgjid-
hur gjërat.
Mendoj se sot është ditë e veçantë 
edhe për të falënderuar Italinë 
mike,  pasi që ju dha mundësinë 
juve, parardhësve tuaj të mbani 
gjallë vlerat e shqiptarisë,kul-
turën, identitetin, gjuhën. Italia 
mike ka qenë afër Shqipërisë në 
periudha të vështira të saj. Dhe 
aktualisht është avokatja më e 
mirë e Shqipërisë për rrugëtimin 
e anëtarësimit të saj në BE.
Marrëdhëniet shumë të mira 

politike janë përkthyer në mar-
rëdhënie shumë të mira ekono-
mike” – u shpreh Presidenti i Re-
publikës.
“Ju falënderoj shumë që jeni pjesë 
e këtij gëzimi të ditës së sotme.
Në shenjë të kësaj vizite kam për-
gatitur një dhuratë: një monedhë 
që përfaqëson Shqipërinë. Nga 
nga njëra anë është Shqiponja e 
Skënderbeut, nga ana tjetër ka 
një shtëpi që gjendet në malet në 
Veri të Shqipërisë. Me këtë duke 
ju referuar një proverbi të vjetër 
tonin: “ Shtëpia e Shqiptarit është 
e Zotit dhe e mikut” ju ftoj edhe 
një herë të shijoni këtë vizitë e 
të ndjeheni si në shtëpinë tuaj” 
– përfundoi mesazhin e tij Pres-
identi i Republikës.
 
Nga Lezha, Presidenti Bajram Be-
gaj  e cilësoi Besëlidhjen e Lezhës 
si dëshmi e unitetit, guximit për 
liri dhe shembull të qëndresës në 
fjalën e mbajtur në ceremoninë e 
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kremtimit të 580-vjetorit të kësaj 
ngjarjeje madhore historike në 
Lezhë.
“580-vjetori i Besëlidhjes së Le-
zhës shënon një prej momenteve 
më të rëndësishme të historisë 
sonë mbarëkombëtare. 2 Marsi 
1444 qëndron si dëshmi e unite-
tit, guximit dhe përkushtimit të 
shqiptarëve për liri e pavarësi. 
Nën udhëheqjen e Gjergj Kas-
trioti – Skënderbeut ne mbetëm 
të gdhendur në kronikat më të 
rëndësishme evropiane të kohës 
e shekujve më pas, si shembull 
i qëndresës dhe guximit për të 
gjithë Evropën”, u shpreh Presi-
denti Begaj.
Sipas Presidentit, bashkimi i 
shqiptarëve në Lezhë 580 vjet 
më parë mbetet një lajtmotiv ev-
ropian i qëndresës së përbashkët 

kundër çdo agresioni.
“Sot, faktori shqiptar në Ball-
kan vijon të luajë rol thelbësor 
në paqen dhe orientimin perën-
dimor të rajonit. Në kushtet e 
sotme gjeopolitike, ku sfidat dhe 
kërcënimet ndaj sovranitetit të 
popujve, përfshi atyre të Ballkanit, 
dhe integritetit territorial evro-
pian, janë aktuale, veçanërisht 
për shkak të agresionit rus ndaj 
Ukrainës, Besëlidhja e Lezhës e 
roli i historik i shqiptarëve marrin 
një rëndësi të veçantë”, shtoi ai.
“Ato na kujtojnë se bashkimi dhe 
solidariteti janë thelbësorë për 
mbrojtjen e vlerave të përbash-
këta dhe të lirisë. Ato na mësojnë 
se përballë sfidave nuk mund të 
qëndrojmë të ndarë, por vetëm 
të bashkuar”, u shpreh Presidenti 
Begaj.
Presidenti u ndal edhe tek histo-
ria e arbëreshëve dhe përpjekjeve 
të tyre për të ruajtur identitetin 
kombëtar.
 
“Arbëreshët, duke ruajtur gjuhën, 
zakonet dhe kulturën shqiptare, 
janë dëshmi e gjallë e bashkimit 
dhe forcës së identitetit shqiptar 
që mbijeton pavarësisht kufijve 
dhe kohës. Ata tregojnë se edhe 
larg dheut amë, zemra shqip-
tare rreh me të njëjtin ritëm 
të guximit dhe ndershmërisë, 
të krenarisë dhe respektit për 

tjetrin”, tha Begaj.
“Prania e tyre këtu sot, për të fes-
tuar së bashku, është simbolikë e 
një ure që lidh të kaluarën me të 
tashmen, duke i dhënë kuptim të 
ardhmes sonë.  Akti i Besëlidhjes 
dhe shembulli i arbëreshëve na 
kujtojnë se bashkimi është forca 
që çdo ëndërr për liri dhe pros-
peritet e bën të mundur dhe të 
pashmangshme”, shtoi Presidenti.
“Ne kemi detyrë të mbajmë gjallë 
historinë tonë, ku Besëlidhja e Le-
zhës qëndron si kujtesë e dashu-
risë për lirinë dhe njëri-tjetrin”, u 
shpreh ai.
Begaj shfrytëzoi momentin për të 
theksuar  në këtë ditë të shënuar 
të historisë shqiptare, rëndësinë 
e forcimit të bashkëpunimit me 
NATO-n dhe vijimit me bindje të 
rrugëtimit tonë drejt integrimit të 
plotë në BE.
“Padyshim që duhet të jemi të 
vetëdijshëm për sfidat me të cilat 
shqiptarët përballen brenda ven-
dit e kudo në rajon, por le të mos 
harrojmë se një ditë si kjo e sot-
mja provon aftësinë tonë  për të 
adresuar çdo sfidë”, tha Begaj.
“Me orientimin tonë të palëkun-
dur evropian, le të vijojmë të 
ndërtojmë mbi themelet e shën-
dosha të vendosura 580 vjet me 
parë, duke qenë gjithmonë të gat-
shëm të përqafojmë ndryshimet 
demokratike”, vijoi ai.
“580-vjetori i Besëlidhjes së Le-
zhës është një ftesë sa historike, 
aq dhe aktuale për të ripërsërit-
ur përkushtimin tonë ndaj kom-
bit shqiptar.  Mbi të gjitha, le të 
përulemi me mirënjohje dhe të 
nderojmë sakrificat e atyre që 
para nesh u angazhuan për atd-
heun që ne gëzojmë sot e të ecim 
në rrugën që ata çelën: rrugën e 
lirisë, pavarësisë dhe dinjitetit 
mbarëkombëtar”, përfundoi Pres-
identi Bajram Begaj.
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1.
Leyen dhe stabilokracia! Më 
9 Mars, Grupimi më i madh 
politik i Partive  të Djathta Eu-
ropiane ( EPP) në Parlamentin 
Europian miratoi me shumicë 
votash Presidentin e Komis-
ionit Europian, Ursua von der 
Leyen si kandidate kryesore në 
zgjedhjet europiane më 6 dhe 9 
Qershor për një mandat të dytë 
pesëvjeçar. Me vlerësime pozi-
tive për aftësitë dhe rezultatet 
e saj në krye të Komisionit në 

momente tejet të vështira për 
BE-në; njihen tashmë disa nis-
ma epokale me rastin e  krizës 

së koronës dhe agresionin rus 
ndaj Ukrainës.
 The President of the Europe-
an Commission Ursula von 
der Leyen prepares to address 

the audience during a plenary 
session at the European People 
Party (EPP) Congress in Bu-
charest, Romania, on March 
7, 2024. (Photo by Daniel MI-
HAILESCU / AFP)
Gjithsesi nuk kanë munguar 
gjatë kësaj periudhe as rezervat 
dhe kritikat lidhur me kandi-
daturen e saj. Rizgjedhja e saj 
jep mesazhin jo të ngrohtë dhe 
pse nga halli se BE-ja do të vi-
jojë t’i kushtojë përprësi stabi-
litetit dhe gjeopolitikës, duke 
e spostuar në plan të dytë apo 
të tretë demokracinë dhe shte-
tin e të drejtës, pavarësisht nga 
fjalët dhe përbetimet e saj. Në 
fakt, sot në kushtet e sotme të 

Leyen dhe stabilokracia! Polonia rikthehet  
në Euro-Atlantizëm ! Tripalëshi i Vajmarit  

në Berlin! ”Jo murit me kokë, Albin”!

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

 REALPOLITIK FLASH NR. 89      |           1 – 16 MARS 2024       |     EKSKLUZIVISHT PËR ARGUMENTUM

Mbi  4 ngjarjet kryesore diplomatike, shkurt dhe shqip, me vetëm 1.000 fjalë nga analisti i njohur,   
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rreziqeve dhe kërcënimeve të 
shumta nga brenda dhe jashtë 
BE-së, sidomos nga ekstrem-
izmi i djathtë,  sfidat social – 
ekonomike, Kina, Rusia, Ira-
ni, kriza në Lindjen e Mesme, 
është realisht e pamundur që 
dhe BE-ja “të mbajë dy kunguj 
nën një sqetull“ dmth intere-
sat realpolitike nga njera anë 
dhe vlerat e parimet demokra-
tike me të gjitha rrjedhojat e 
saj nga ana tjetër. Ca më tepër 
kur demokracia po pëson gër-
ryerje dhe goditje dhe në vete 
“kështjellat“ e saj, në SHBA 
dhe në shumë vende europi-
ane. Themi kështu, sepse siç 
dhe e ka treguar në këta 5 vjet 
dhe në Ballkanin Perendi-
mor, Presidentja von der Ley-
en nuk e ka staturën, vizionin 
dhe karizmën  që kërkon koha 
dhe momenti, duke vepru-
ar më shumë sipas parimit ” 
tërhiq e mos e këput” duke e 
“mbajtur grurë“ edhe me auto-
kratë, duke injoruar opozitën 
ngado, median e lirë dhe sho-
qërinë civile; ua ka lënë këtë 
ashtu si dhe Departamenti i 
Shtetit Raporteve rutinore të 

Progresit  që ”as ulin dhe as 
ngrejnë”, madje zhvleftësohen 
përballë deklarimeve dhe lëv-
datave të drejtuesve të tyre më 
të lartë  që nuk dinë të paktën 
as ” t’u tërheqin veshin“ por 
vetëm duke u “bërë fresk“ au-
tokratëve të Ballkanit, por jo 
vetëm !.  

2. 
Polonia rikthehet në Euroat-
lantizëm!  Më 13 Mars, Presi-
denti polak Andrzhi Duda dhe 
Kryeministri i ri Donald Tusk 
u pritën  në Shtëpinë e Bardhë 
nga Presidenti Biden. Ky i fun-
dit vlerësoi rolin e madh dhe 
në rritje të Polonisë në proceset 
Euro-Atlantike e sidomos në 
dy vitet e fundit me mbështet-
jen e fuqishme të Ukrainës 
në luftën e saj heroike kundër 
Rusisë. Largimi i Partisë për 
Ligj dhe Drejtësi dhe ardhja në 
krye të qeverisë e europianis-
tit të shquar, Donald Tusk, ish 
President i Këshillit Europian 
i ka dhënë impulse të reja të 
fuqishme rolit të ri gjeopolitik 
të Polonisë. Madje, sipas ek-

spertëve, në rastin e fitores së 
Ukrainës, Polonia dhe vende të 
tjera lindore, ato Balltike deri 
te Shqipëria do të kenë një rol 
qëndror në BE-në e ardhëshme 
dhe në sigurinë e tij. Kjo falë 
njohjes dhe përvojës së tyre më 
të madhe me rregjimin rus dhe 
autokracitë e tjera.
 

3.
Tripalëshi i Vejmarit në Ber-
lin: Është fjala për këtë Forum  
( Weimar Dreieck) të krijuar 
në vitin 1991,  ku janë Gjer-
mania, Franca dhe Polonia. 
Synimi fillestar ishte  ndihma 
dhe mbështetja për Poloninë 
në procesin e anëtarësimit në 
BE dhe NATO. Pastaj, Tri-
palëshi i Vajmarit ka luajtur 
rol të madh  në forcimin e 
bashkëpunimit të këtyre tri 
vendeve. Pavarësisht nga os-
hilacionet në marrëdhëniet 
mes tyre,  ai ka shërbyer  për 
t’u mbledhur në formate të 
ndryshme e për  të sheshuar 
mosmarrëveshjet të cilat siç 
dihet kane qenë serioze dhe 
kohët e fundit sidomos midis 
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Francës dhe Gjermanisë. Kjo 
e fundit kundërshtoi sugjeri-
min e Macron mbi mundësinë 
e dërgimit të trupave  dhe ra-
ketave të fuqishme “ Taurus” 
në Ukrainë.  Gjithsesi, siç edhe 
pritej, në takimin e datës 15 
Mars në Berlin, Scholz, Ma-
cron dhe Tusk  rikonfirmuan 
miqësinë dhe bashkëpunimin 
e të tria vendeve, posaçërisht  
në mbështetje të Ukrainës. 
Ato krijuan koalicionin për 
Prokurimin dhe dërgimin 
e sasive të mëdha e të vazh-
dueshme të armëve dhe muni-
cionit për Ukrainën; hollësitë 
e tij do të jepen më 18 mars 
nga ministrat e tyre të mbro-
jtjes. Gjithashtu, të tre liderët 
shprehën vendosmërinë për të 
ndihmuar Ukrainën në fitore.
 

4. 
“Jo murit me kokë”, Albin! 
Kjo është porosia dashamirëse 
që mund t’i jepet Kryeminis-
trit të nderuar të Kosovës Al-
bin Kurti lidhur me qëndrimet 
e tij ndaj SHBA-së dhe BE-së. 
Njihen tashmë disa qëndrime 
të tij kokëforta të kohëve të 

fundit, të cilat kanë dëmtu-
ar seriozisht kohezionin dhe 
partneritetin me të dy aleatët 
tanë më të mëdhenj historikë; 
duke çuar për fat të keq ” ujë në 
mullirin e hasmit”. Jemi sjhre-
hur  në shkrime të mëparshme 
te ARGUMENTUM dhe gj-
etkë se për disa çështje Koso-
va dhe Kurti kanë të drejtë. 
Ashtu siç kemi kritikuar 
qasje të gabuara amerikane 
dhe europiane lidhur me di-
alogun Beograd – Prisht-
inë, diplomacinë qetësuese 
dhe qëndrimet përkëdhelëse 
të Perëndimit; ky i fundit ”i 
”bën fresk” Beogradit, ndërsa 
Kosovën shpesh e trajton ” si 
të njerkës”. Dihet gjithashtu 
imazhi pozitiv i Kosovës dhe 
i Kryeministrit Kurtit lidhur 
me menaxhimin e përkryer të 
situatës mbas aktit terrorist të 
bandave serbe në Banjskë më 
24 Shtator 2023. Mirëpo qën-
drimet e tyre të mëvonshme, 
pavarësisht sofizmave lig-
jore dhe justifikimeve me 
kushtetueshmërinë e tyre janë 
humbje kohe, shansesh, kun-
draproduktive dhe nuk të ço-
jnë askund. Kujdes, Prishtina 

nuk e ka luksin ”t’i bjerë mu-
rit gjeopolitik me kokë”! Nuk 
ka as këllqe, as kokë dhe as 
kohë! Po, le t’ia shprehë kri-
tikat dhe rezervat SHBA-ve 
dhe BE-së, por në kanale dhe 
rrugë diplomatike, me kor-
rektesi dhe në frymën pozi-
tive të bashkëpunimit dhe të 
ardhmes. Duhet ta kuptojë se 
SHBA dhe BE si fuqi të mëdha 
kanë dhe bëjnë dhe politika 
dhe interesa të mëdha gjeo-
politike. Kosova nuk ka pse 
t’u futet ” si pykë”. Përkun-
drazi, të jetë në sinkron me 
to dhe të bëjë maksimumin 
në ndihmë të realizimit të 
qëllimeve të tyre dhe shpër-
blimi nuk do të mungojë. Në 
të kundërtën, nëse do të vijojë 
kështu, t’i harrojë piksynimet 
gjeopolitike, anëtarësimin në 
KiE, BE, NATO, OSBE, Inter-
pol, të harrojë njohjet dhe pa-
soja të tjera të rënda. Vendimi 
i fundit i mirëpritur lidhur me 
pronën e Manastirit të Deçanit 
do ndjekur sa më parë nga ai 
për dinarin dhe fillimi i punës 
për tekstin e asociimit. Ndry-
she, do të ndodhë si ai që tha  
”ku ishe, hiç gjëkundi”!   
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Shefi i Pentagonit, Lloyd Austin: “Nëse 
Ukraina humbet, NATO do të luftojë Rusinë”

Duke folur në një seancë 
dëgjimore të Komite-
tit të Shërbimeve të 

Armatosura të Dhomës së Për-
faqësuesve të udhëhequr nga 
republikanët për të diskutuar 
mungesën e tij të fundit ndërsa 
ishte i shtruar në spital për ndër-
likime nga operacioni i kancerit 
të prostatës, Austin parashikoi 
se presidenti rus Vladimir Pu-
tin nuk do të “ndalej” nëse Mos-
ka fiton luftën në Ukrainë.
Ndarja e fondeve për Ukrainën 
është thelbësore. Kështu dekla-
roi kreu i Pentagonit, Lloyd 
Austin, duke nënvizuar se nëse 
Ukraina humbet luftën, vendet 
e NATO-s do të duhet të lufto-
jnë kundër Rusisë.
“Ne e dimë se nëse Putini ka 
sukses, ai nuk do të ndalet. Ai 
do të vazhdojë të jetë më agresiv 
në rajon. Dhe liderë të tjerë në 
mbarë botën, autokratë të tjerë 
do ta shikojnë këtë. Dhe ata do 
të inkurajohen nga fakti që kjo 
ka ndodhur sepse ne nuk jemi 
në gjendje të mbështesim një 
shtet demokratik”, tha Aus-
tin në një fjalim në Dhomën 
e Përfaqësuesve të SHBA-së të 
cituar nga mediat ukrainase.
“Nëse jeni një vend baltik, jeni 
shumë i shqetësuar se mund të 
jeni i radhës. Ata e njohin Pu-
tinin, ata e dinë se çfarë është 
i aftë. Dhe sinqerisht, nëse 
Ukraina bie, unë vërtet besoj 

se NATO do të hyjë në luftë 
me Rusinë,” shtoi kreu i Pen-
tagonit.
Një ditë më parë presidenti rus 
Vladimir Putin paralajmëroi 
perëndimin për një konflikt 
bërthamor, si një kërcënim 
“real”, për shkak të lëvizjeve të 
vendeve të NATO-s në konf-
liktin me Ukrainën. Por ven-
det perëndimore, paralajmëroi 
ai, duhet të kujtojnë se Moska 
posedon gjithashtu “armë të 
afta për të arritur në territoret e 
tyre”.
Paralajmërimi i presidentit rus 
u bë në fjalimin e tij vjetor mbi 
gjendjen e kombit para Dhomës 
së mbledhur, një ngjarje në të 
cilën Putini tregoi besim për 
shkak të sukseseve të arritura së 
fundi në terren nga trupat e tij, 
ndryshe nga 12 muaj më parë, 

kur fati dukej në favor të Kievit.
Putin përsëriti edhe një herë 
se Rusia nuk ka ndërmend të 
sulmojë vendet e Aleancës At-
lantike, duke i cilësuar alarmet 
që dalin nga Evropa si “të pa-
kuptimta”. Kreu i Kremlinit 
iu përgjigj personalisht presi-
dentit francez Emmanuel Ma-
cron, i cili ditët e fundit kishte 
folur për mundësinë e dërgim-
it të trupave perëndimore në 
Ukrainë.
“Ne kujtojmë fatin e atyre që në 
të kaluarën dërguan kontigjentet 
e tyre në territorin e vendit tonë. 
Tani pasojat për çdo ndërhyrës do 
të jenë shumë më tragjike. Gjithç-
ka që po sajon Perëndimi çon në 
të vërtetë në kërcënimin e një 
konflikti me armë bërthamore 
dhe për rrjedhojë në asgjësimin e 
qytetërimit”, tha ai.

Sekretari amerikan i Mbrojtjes, Lloyd Austin, paralajmëroi të enjten se NA-
TO-ja do të tërhiqet në luftë nëse Ukraina mposhtet nga forcat pushtuese ruse.
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Papa për luftën në Ukrainë: Mos kini turp të negocioni!

Ajo që po i ndodh Izrael-
it dhe Palestinës “është 
luftë. Dhe luftën e bëjnë 

dy, jo një. Të papërgjegjshmit 
janë këta të dy, që po bëjnë luftë. 
Jeta është një copë letër bosh 
dhe do të jetë bukur nëse arrin 
të shkruash diçka të këndshme 
në atë letër, por nëse shkruan 
gjëra të këqija, nuk do të jetë e 
bukur ajo faqe“.
Papa Françesku ka thënë në një 
intervistë se Ukraina duhet të 
ketë atë që ai e quajti guximin 
e “flamurit të bardhë” dhe të 
negociojë një fund të luftës me 
Rusinë që pasoi pushtimin në 
shkallë të gjerë të Moskës dy 
vjet më parë dhe që ka vrarë 
dhjetëra mijëra.
Françesku i bëri komentet e tij 
në një intervistë të regjistru-
ar muajin e kaluar me trans-
metuesin zviceran RSI, shumë 
përpara ofertës së fundit të së 
premtes nga presidenti turk 
Tajip Erdogan për të pritur një 
samit midis Ukrainës dhe Ru-
sisë për t’i dhënë fund luftës.
Erdogan e bëri ofertën e re pas 
një takimi në Stamboll me ho-
mologun e tij ukrainas Volo-
dymyr Zelenskiy. Zelenskiy ka 
thënë se ndërsa dëshiron paqe 
nuk do të heqë dorë nga asnjë 
territor.
Plani i paqes i vetë udhëheqësit 
ukrainas kërkon tërheqjen 
e trupave ruse nga e gjithë 
Ukraina dhe rivendosjen e ku-
fijve të saj shtetërorë. Kremlini 
ka përjashtuar përfshirjen në 
bisedimet e paqes sipas kushteve 
të vendosura nga Kievi.

Në intervistë, Françeskut iu 
kërkua qëndrimi i tij për një 
debat midis atyre që thonë se 
Ukraina duhet të dorëzohet 
pasi nuk ka qenë në gjendje të 
zmbrapsë forcat ruse, dhe atyre 
që thonë se kjo do të legjitimon-
te veprimet e palës më të fortë. 
Intervistuesi përdori termin “fl-
amur i bardhë” në pyetje.
“Unë mendoj se më i forti është 
ai që shikon situatën, mendon 
për njerëzit dhe ka guximin e fl-
amurit të bardhë dhe negocion”, 
tha Françesku, duke shtuar se 
bisedimet duhet të zhvillohen 
me ndihmën e fuqive ndërkom-
bëtare.
“Fjala negocio është një fjalë e 
guximshme. Kur shikon se je i 
mundur, se gjërat nuk po shko-
jnë mirë, duhet të kesh guximin 
për të negociuar”, tha Françe-
sku.
Besohej se ishte hera e parë që 
Françesku përdorte terma të 
tillë si “flamur i bardhë” ose “i 

mundur” në diskutimin e luftës 
në Ukrainë, megjithëse ai ka 
folur në të kaluarën për nevojën 
për negociata.
Vitin e kaluar, Papa 87-vjeçar 
dërgoi një të dërguar për paqen, 
kardinalin italian Matteo Zup-
pi, në Kiev, Moskë dhe Uash-
ington për të dëgjuar liderët në 
ato vende.
“Dikush mund të ndihet i turp-
shëm,” tha Françesku për nego-
ciatat, “por me sa të vdekur do 
të përfundojë (lufta)? (Duhet) të 
negociohet me kohë, të gjendet 
një vend që mund të jetë ndërm-
jetës,”tha Françesku, duke për-
mendur Turqinë midis vendeve 
që kishin ofruar.
“Mos ki turp të negociosh, 
përpara se gjërat të përkeqëso-
hen”, tha Françesku, i cili ka 
bërë qindra apele për atë që ai 
e quan “Ukraina e martirizuar”. 
I pyetur nëse ishte i gatshëm të 
ndërmjetësonte, Françesku tha 
“Unë jam këtu”.
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Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”
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NATO completes modernisation of major airbase in Albania

Albania officially re-opened Kuçova airbase 
on Monday (4 March 2024), after transform-
ing the decades-old base into a modern hub 
for NATO future air operations. Located 
around 80 kilometres south of Tirana, Kuçova 
airbase will serve Albania and support Al-
liance logistics, air operations, training and 
exercises. NATO funded the base upgrade 
with around €50 million.
“The airbase will serve as an important 
NATO air hub,” said Acting Spokesperson 
Dylan White. “The makeover of Kuçova air-
base is a strategic investment and shows that 
NATO continues to strengthen its presence 
in the Western Balkans, an area of strategic 
importance to the Alliance.”

Monday’s formal opening was attended by the 
Albanian President, Bajram Begaj, the Prime 
Minister, Edi Rama, the President of the As-
sembly, Lindita Nikolla, the Minister of De-
fence Niko Peleshi and the Chief of Defence, 
Major General Arben Kingji. The Italian 
Minister of Defence Guido Crosetto, Turkish 
Lieutenant General, Göksel Kahya and other 
high ranking officials also spoke at the cere-
mony. From NATO’s side, the Commander of 
the Combined Air Operations Centre Torre-
jón, Lieutenant General Juan Pablo Sanchez 
De Lara and the General Manager of the 
NATO Support and Procurement Agency 
(NSPA), Stacy Cummings joined. After the 
speeches, aircraft from Allied Nations per-
formed a f light show.
 
The Kuçova base is NATO’s biggest project in 
Albania in the last decade. Renovation work 
began with a ground-breaking ceremony in 
2019 and includes upgrades and renovations 
to the control tower, runways, hangars and 
storage facilities. The works were funded by 
NATO’s Security Investment Programme 
(NSIP) which covers major defence construc-
tion projects in Allied countries.
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Jared Kushner, the son-in-
law of former American 
President Donald Trump, 

confirmed on Friday that he is 
close to finalizing several ma-
jor deals for real estate in Alba-
nia and Serbia.
Kushner’s company, Affinity 
Partners, is in advanced talks 
with the two Balkan countries 
for investments in tourist prop-
erties worth over $1 billion.
Kushner, who was a senior of-
ficial in the White House, told 
Bloomberg News in an inter-
view that his Miami-based 
firm aims to transform Alba-
nia’s largest island, Sazan, in 
the Mediterranean Sea, into a 
luxurious destination for tour-
ists.
According to Bloomberg News, 
Kushner’s investment com-
pany based in Miami plans to 
transform the island of Sazan, 
previously used solely as a mil-
itary base, into a luxurious 
eco-resort under the Aman 
brand. He told Bloomberg, 
“Sazan Island is one of the 
most untouched and unique 
coastal lines I have seen any-
where in the world.”
In Albania, he also aims to 
build several hotels and hun-
dreds of villas on Zvërnec Is-
land, a coastal area in Vlorë, in 
the south of Albania.
“We are very excited. We have 
not yet finalized these agree-
ments, so they may not hap-
pen, but we are working dili-

gently and we are very close,” 
Kushner said.
Regarding his projects in Al-
bania, the Albanian Ministry 
of Tourism and Environment 
told Voice of America that 
Kushner’s company has sub-

mitted an application to the In-
vestment Development Agency 
“for a tourist project on Sazan 
Island, like many applications 
made by foreign investors, 
and the good news is that now 
tourism has entered the sectors 
of interest for foreign inves-
tors, not only Albanians. But 
according to the law, the proj-
ect must go through several 
review stages before decisions 
are made, but so far, such a 
project has not yet reached the 
Ministry of Tourism and Envi-
ronment.”
In its explanation, the Minis-
try expressed that “there have 
been previous interests and 
requests for tourist develop-
ment on Sazan Island, which 
undoubtedly aligns with our 
ambition to turn the island 
into a jewel of Mediterranean 
tourism, but we have rejected 
them because the development 

Trump’s son-in-law to carry two major 
tourism projects in Albania and Serbia

the Ministry expressed that 
“there have been previous 

interests and requests for tourist 
development on Sazan Island, 
which undoubtedly aligns with 
our ambition to turn the island 
into a jewel of Mediterranean 
tourism, but we have rejected 

them because the development 
objectives of the interested 

parties were not considered in line 
with the vision of environmentally 

friendly tourism and nature, a 
necessary balance for Albania’s 

tourism vision for 2030.”
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objectives of the interested 
parties were not considered in 
line with the vision of environ-
mentally friendly tourism and 
nature, a necessary balance for 
Albania’s tourism vision for 
2030.”
Regarding the Zvërnec case, 
the ministry said it was un-
aware of such a project, add-
ing that “any proposal and 
attempt to invest in Albania is 
welcome. The Albanian gov-
ernment has not hidden its 
ambition to promote and fa-
cilitate quality investments 
in excellence tourism and 
5-star hotels with interna-
tional standards. Any serious 
investor coming, especially 
from strategic ally countries 
of Albania such as the Unit-
ed States, has an open door to 
contribute to the qualitative 
growth of tourism and high 
standards in this vital sector 
for the country’s economy.”
In Serbia, he plans to convert 

three abandoned residential 
blocks in the center of the 
capital Belgrade into a luxury 
hotel, with commercial space 
and over 1,500 residences.
Kushner’s plans in the Bal-
kans seem to have been partly 
through relationships estab-
lished during Trump’s presi-
dency.
He said he worked on these 
agreements with Richard 
Grenell, who served as the 
United States Special Envoy 
for Kosovo-Serbia Dialogue 
and brief ly as Acting Direc-
tor of National Intelligence 
during Donald Trump’s ten-
ure.
The New York Times report-
ed that the first project in 
Albania and the one in Serbia 
involve land controlled by the 
respective governments, which 
means he will need to finalize 
the agreements with foreign 
governments.
Grenell created valuable con-

nections while in the Amer-
ican government, including 
some that appear to have paved 
the way for Kushner’s team’s 
investments in the Balkans, ac-
cording to the American news-
paper.
Kushner and Ivanka Trump 
visited Albania twice since 
Trump left the White House.
They traveled there togeth-
er with Grenell and even met 
with Prime Minister of Alba-
nia, Edi Rama.
Kushner served as a senior ad-
visor in the White House, and 
after leaving office, he founded 
the Affinity firm, which has as-
sets worth $3.1 billion.
His firm is backed by Mid-
dle Eastern investors enjoying 
state support, including about 
$2 billion from the Saudi Ara-
bian Public Investment Fund.
His company also aims to in-
vest in renewable energy, data 
centers, and artificial intelli-
gence.

Kushner and Ivanka Trump 
visited Albania twice since 

Trump left the White 
House. They traveled there 

together with Grenell 
and even met with Prime 
Minister of Albania, Edi 

Rama. Kushner served as a 
senior advisor in the White 

House, and after leaving 
office, he founded the 

Affinity firm, which has 
assets worth $3.1 billion.
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Much Ado about Nothing? Party positioning in North 
Macedonia and what to expect from the 2024 elections

The 2024 presidential elec-
tions in North Macedo-
nia are shaping up to be 

the closest contested elections 
in recent memory, while simul-
taneous parliamentary elections 
provide additional programs 
and up the stakes in the contest. 
As the presidential candidates’ 
campaigns draw to a close, cit-
izens have a wide spectrum 
of candidates to choose from, 
whose political positions stretch 
from the far left to the far right. 
Considering the party endorse-
ments for these candidates this 
dual election is shaping up to 
be particularly challenging for 
the main centrist parties. They 
are faced with the dilemma of 
how to reach out and dialogue 
with various up-and-coming 
challengers. Although initial 
polls indicate a victory for the 
center-right VMRO-DPMNE, 
however, whether it can form a 
government or whether its pres-
idential candidate can attract a 
greater number of votes in the 
second round, may well depend 
on its ability to compromise on 
key issues, some of which, for its 
electoral success and popularity 
with its base are crucial issues. 
Two trends emerge from this 
pre-electoral period: divisive and 
polarizing rhetoric from presi-
dential candidates and difficulty 
with pre-negotiating potential 
electoral coalitions.
Challengers within both the 
Macedonian and Albanian 

blocks will try to unsettle the 
ruling government coalition in 
an effort to further diversify the 
assembly. Nevertheless, before 
elections day, we can observe 
and analyze what is being of-
fered in written form, through 
party programs and social me-
dia. Taking stock of previous 
electoral cycles and the parties’ 
programmatic offers, we can 
have a glimpse at the direction 
of rhetorical development for 
said parties..
We take advantage of several 
computational methods, such 
as automated text analysis, in-
cluding text mining, and social 
media data analysis to explore 
parties’ positions. The analysis is 
based on all available documents 
from 2010 until 2021 and focuses 
only on the political parties that 
have published their programs 
in written Macedonian. The 
analysis excludes parties whose 
programs are extremely short, 
or party programs that are not 
published in machine-readable 
format. Moreover, we have man-
ually validated the length of the 
party program and inspected 

the frequency of terms that can 
potentially drive parties’ posi-
tion.
The analysis is based on super-
vised methods for ideological 
scaling – wordscores.[1] The 
method relies on external sourc-
es to assess the end points of the 
scale.[2] For this purpose, we 
have relied on the ideological 
positioning scores of the Chap-
el Hill Expert Survey,[3] which 
provide only provisional scores. 
In the second step of our analy-
sis, our model scores each indi-
vidual word from the text and 
uses the assigned initial score to 
place it on the two dimensions. 
We position parties both on the 
left-right and GAL-TAN[4] ideo-
logical scale.[5] For instance, 
words such as social, health, re-
duction, or integration will pull 
the party program position to-
wards the left, while words such 
as budget, project, or develop-
ment will be given more weight 
toward the right.
There is surprisingly little varia-
tion among the political parties 
when it comes to their left-right 
positioning (figure 1). Namely, 

BY ZDRAVKO VELJANOV*
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except for 2 parties in 2020, Leica 
and Integra, the majority of the 
other parties are clustered in the 
middle. Unsurprisingly, Levica 
had the most leftist program, 
while Integra’s campaigning 
from 2020 reflects their far-right 
status. During the last parlia-
mentary elections, there was a 
substantial shift of SDSM and 
VMRO-DPMNE in different di-
rections. Whilst SDSM program 
moved to the left compared to 
all its previous programs, VM-
RO-DPMNE’s 2020 parliamen-
tary elections program moved 
more to the right.
Second, we looked at the parties’ 
positioning on the tradition-
alist-integrationist axis, GAL-
TAN. We observe that most of 
the parties during the entire 
period of analysis are slightly 
more right-skewed, towards the 
traditionalist spectrum. Partic-
ularly noticeable are the posi-
tions again of Levica and Integ-
ra, which are now close to each 
other. Such a position of Levica 
is a result of the rather aggressive 
language that the party used in 

its campaigning process in 2020, 
which has focused on “Prespa 
agreement” and its campaigning 
for a more eclectic positioning of 
the country vis-à-vis the West 
in what it claims to be a multi-
polar world. SDSM’s 2020 party 
program rested on the idea of 
the countries’ membership in 
the EU, which is also reflected in 
its positioning on the GAL-TAN 
scale. We can also notice a mar-
ginal shift in VMRO-DPMNE’s 
2020 program more towards the 
right. We notice more diverse 
trends along the ideological spec-
trum for the 2020 parliamentary 
elections.Lastly, Twitter activity, 
from the last parliamentary elec-
tions in 2020, of the two leading 
candidates of the two largest po-
litical parties indicates that these 
parties tend to moderate their 
rhetoric on social media com-
pared to the party programs from 
the same year. We see a shift of al-
most 1 point of VMRO-DPMNE’s 
position towards the center. SDSM 
also shifts towards the center, i.e., 
more rhetoric compared to its pro-
gram. However, it is important to 

note that these shifts are in the op-
posite direction.
The disappointment with the EU 
integration process in the last 
couple of years and the perineal 
unresolved bilateral issues that 
keep popping up seem to be driv-
ing the parties more towards the 
traditionalist axis, even during 
these elections. Even though the 
EU integration process will con-
tinue to be the focal point of the 
parties’ agendas, the interlinked 
bilateral issue with Bulgaria and 
the country’s global positioning is 
also close to being defining issues. 
When it comes to the left-right 
axis, the declining standard of 
living for citizens, growing in-
flation, joined by multiple ongo-
ing health policy challenges, and 
widespread and rampant cor-
ruption are at the top of the key-
words identified in the analysis. 
Therefore, as the elections start 
to heat up, citizens should expect 
an extremely diverse offer along 
both the left-right and integra-
tionist-traditionalist ideological 
spectrum.

*BiEPAG
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1.
Just to “keep Kola busy! This 
is  a well-known saying in Al-
bania which suits perfectly to 
the state of play of the  dia-
logue between Belgrade and 
Pristina. In many previous 
articles also here at Realpo-
litik we have clearly under-
scored that the year 2024 is 
full of decisive elections in 
the EU, USA and elsewhere. 
Under these circumstances, 
whatever they do in Belgrade, 
Pristina, in Brussels and in all 
other western capitals,  noth-
ing can be achieved in this 

dialogue that is dragging on 
for the last 12 yars. For above 
all, there is no sign of life, will 
and willingness by Belgrade, 
which is pursuing the policy 
“ put it off in the Greek cal-
endas” On the other side, the 
West continues “to pet” and 
keep in good terms” with 
Belgrade through its failed 
appeasement diplomacy, due 
to fear that Serbia may align 
with Russia and China; al-
though President Vuçiç even 
most recently called on both 
the USA and the EU to make 
up their minds “ either with 
us or with Kosovo, there is no 
third way”!»
 As to Kosovo, despite some 
slight changes, the EU con-

tines to treat it as “ step-moth-
er’s son” with “ hard power”. 
Thus, nothing can be expect-
ed this year, when even the 
EU mediators have lost any 
trust and confidence espe-
cially in Pristina. However, 
they need to justify their in-
voices and high salaries until 
November when they would 
be replaced. Just two days 
ago, the news spread that Mr. 
Lajçak is leaving much ear-
lier, since he is appointed as 
EU Ambassador in Switzer-
land reporting work there in 
September. Hence, come on, 
men, let us keep and make as 
they say “ a dialogue for the 
sake of dialogue” simply as a 
cover up. Or as we say in Al-

JUST TO “KEEP KOLA BUSY”! GEOPOLITICAL INTERESTS 
OVER DEMOCRATIC VALUES! EU SUMMIT FOR UKRAINE 

AND BOSNIA! A ROUTINE VISIT, NOT A BREAKING POINT!!

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

 REALPOLITIK FLASH NO. 67      |          17 – 31 MARCH 2024   |     EXCLUSIVELY FOR ARGUMENTUM

 On  4 major diplomatic events briefly with only 1.000 words by Dr. Jorgji KOTE, Grand Master
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bania just to “ keep Mr.Kola 
busy at work” Because even if 
the  dialogue is not dead and 
unburried, it is frozen and 
and a deadlock. Only a new 
comprehensive strategy by 
the West, setting an entirely 
different and friendly climate 
and environment, with new 
fresh mediators and mind-
sets, the situation with the di-
alogue may change hopefully 
for the better next year. Al-
though this is yet “ easily said 
than done” Till then, things 
will go on according to the 
principle “ drag the rope on 
but please don’t cut it”

2.  
Geopolitical interests over 
democratic values and prin-
ciples! This is what both the 
USA and the EU  and the 
West by and large are doing 
with each passing day. Al-
though they talk and and talk 
in events and summits to the 
sky about democracy, the rule 
of law, the fundamental dem-
ocratic values and principles, 
the opposite is happening on 
the ground. Not because they 
want to do so, but since the 
state of things is as such, with 
bloody conflicts and wars and 
and alarming immigration. 
This was clearly seen also on 
17 Mars, when EU leaders 
and the Prime Ministers of 
Greek and Belgium signed in 
Cairo with the Egyptian Pres-
ident, Al Sissi a deal about 
containing illegal migration 
with an amount of 7 Billion 
Euros. There were many re-

marks and criticisms in the 
international media and poli-
tics that how is it possible that 
the EU negotiates and makes 
such bargains without calling 
to account Egypt for its vio-
lations of the rule of law and 
human rights as an autocratic 
regime.
However, the situation is as 
such that as we say in Albania 
one has “to call even the pig 
an uncle” Besides, what about 
Turkey, which has for years 
now with the EU a deal to host 

4 million sirian refugues that 
would rush to Europe? Under 
these conditions, when the 
overfloods of asylum seekers 
could indeed “ work havoc”, 
the EU is forced to “turn one 
blind eye and a deaf ear” when 
it comes for democracy, the 
rule of law and such alike. To 
put it in a few words, it does 
not hesitate and not even care 
to place geopolitical interests 
over democratic values and 
principles, displacing the lat-
ter indeed to the “ back sheet” 
as we say in Albania»

3.
EU Summit for Ukraine and 
Bosnia on 21/22 March as 
expected reconfirmed the EU 
resolute support for Ukraine; 
this time not only “ as long as 
it takes” but also “ as inten-
sively as it is necessary” This 
mesage was utterly important 
in the face of the reluctance 
by the US Congress to deliv-
er the amount of 61 Billion 

When the overfloods of asy-
lum seekers could indeed “ 

work havoc”, the EU is forced 
to “turn one blind eye and 
a deaf ear” when it comes 
for democracy, the rule of 
law and such alike. To put 

it in a few words, it does not 
hesitate and not even care 

to place geopolitical interests 
over democratic values and 

principles, displacing the lat-
ter indeed to the “ back sheet” 

as we say in Albania»
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Dollars and the unfavourable 
situation in the war front for 
Ukraine. President Zelensky 
this time in his video con-
ference was very harsh and 
hard vis à vis his European 
colleagues. He implied that 
they are living in another 
world and that they do not 
realize what it means if Rus-
sia wins over Ukraine for 
the destiny of Europe itself. 
Because, Putin will not stop 
in Ukraine but will keep on 
his aggressive plans.
 
On the other hand, the EU 

decided to open the accession 
negotiations with Bosnia, cer-
tainly under certain condi-
tions, as a consoling message 
for Western Balkans that did 
not appear in is agenda. Since 
for the negotiations for Al-
bania and North Macedonia 
the EU even this time  could 
do nothing without resolving 
Beleri case and without mak-
ing the required constitution-
al amendments in Skopje. But 
even the news about Bosnia 
are more a “spoiled soup” giv-
en the development of events 
in Sarajevo.

4.
A routine visit, not a” break-
ing point » ! On 18 – 20 March 
the US Assistant Secretary of 
State for the fight against nar-
cotics, Todd Robinson visited 
Tirana and the region. There 
is indeed much and loud 
noise in our media whenev-
er senior US officials come to 
Tirana, heralding “breaking 
news” that it will happen this 
and that, with various proph-
ecies and futule guessing just 
to produce  sensation. Actual-
ly, this tour was a normal con-
tinuation of working visits by 
high US officials in our coun-
try and in the region. As an 
expression of concern for def-
ficiencies in combatting illicit 
drugs and organized crime 
and for a better coordination 
of our join efforts in this re-
spect. That is all. All other 
news are “bazaar talking” 
with empty basket.  

There is indeed much and loud noise in our media whenever 
senior US officials come to Tirana, heralding “breaking 
news” that it will happen this and that, with various 
prophecies and futule guessing just to produce  sensation. 
Actually, this tour was a normal continuation of working 
visits by high US officials in our country and in the region.
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Vladimir Putin wins Russian presidential 
election with 87.29% of the vote

Vladimir Putin received 
87.32% of the vote in Russia’s 

three-day presidential election, 
with 99.75% of ballots counted, 
the head of country’s election au-
thority confirmed on Monday.
Ella Pamfilova, head of the Rus-
sian Central Election Commis-
sion, said during a press confer-
ence in Moscow that Putin got 
75.9 million votes in the election.
She added that 87.1 million people 
had voted in the polls, amounting 
to a record turnout of 77.44%, 
surpassing the previous high of 
74.66% in the 1991 presidential 
election.
More than 12 million DDoS cy-
berattacks had been carried out 
on the Central Election Com-
mission’s resources during the 
three-day vote, Pamfilova added.
She went on to say that Putin’s 
closest competitor Nikolai 
Kharitonov, supported by Rus-
sia’s Communist Party, received 
4.3% of votes, while the New 
People party’s Vladislav Davan-
kov got 3.84%, followed by Lib-
eral Democratic Party of Russia 
candidate Leonid Slutsky with 
3.21%.
The Central Election Commis-
sion will sum up the results of the 
presidential election on March 21, 
Pamfilova added.
‘A strong, independent, sovereign 
Russia’
In a victory address at his cam-
paign headquarters, Putin had 
said late on Sunday that he hopes 
the election results allow Russians 
to build a “strong, independent, 
sovereign” country.

Putin underlined that for him, 
the choice of the Russian people 
is what is important, rather than 
the reactions of other nations.
He went on to say that a future 
full-scale conflict between Rus-
sia and NATO could not be ruled 
out, which would bring the world 
“one step away” from a third 
world war, which, he said, is in 
nobody’s interest.
Reiterating that Russia favors 
peace negotiations on the war in 
Ukraine, he said France could 
play a role in this.
On recent “aggressive foreign 
rhetoric” by French President 
Emmanuel Macron, who sug-
gested in recent weeks that West-
ern troops could be deployed 
in Ukraine, Putin said these re-
marks were meant to “slightly 
cover up domestic political prob-
lems.”
He also said the political situa-
tion in the US was not that of a 
democracy, but a “disaster” that 
“the whole world is laughing at.”
On what he called attempts by 

China’s enemies to provoke Bei-
jing on the matter of Taiwan, 
which China sees as its breakaway 
province, Putin said these were 
“doomed to complete failure.”
Putin went on to describe the 
death of late Russian opposition 
figure Alexei Navalny as a “sad 
event.” He also mentioned that he 
had agreed to exchange Navalny 
for certain individuals impris-
oned in the West a several days 
before his death.
Following the results of the vote, 
multiple heads of state conveyed 
their congratulations to Putin 
on his reelection, including the 
presidents of Azerbaijan, Belarus, 
Bolivia, China, Honduras, Iran, 
Kazakhstan, Nicaragua, North 
Korea, Tajikistan, Uzbekistan, 
and Venezuela.
Meanwhile, Ukrainian President 
Volodymyr Zelenskyy, during an 
evening address, described the 
election as “illegitimate” and said 
Putin had “become addicted to 
power and is doing everything he 
can to rule forever.”
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War in Gaza a graveyard for  
humanitarian law, top EU diplomat says

The war in Gaza has become 
a “graveyard for many of 

the most important principles 
of humanitarian law,” EU for-
eign policy chief Josep Borrell 
said on Monday.
The European Union’s top dip-
lomat described the conflict in 
the Gaza strip as “the greatest 
open air graveyard” in reference 
to civilian casualties among the 
Palestinian population.
EU foreign ministers are in 
Brussels to discuss the Isra-
el-Hamas war with sanctions 
on Israeli settlers in the West 
Bank to be decided after the 
increased violence towards Pal-
estinians in the wake of the Oc-
tober 7 Hamas attacks.
Borrell said EU foreign minis-
ters would also debate the bloc’s 
association agreement with Is-
rael but stressed that it was too 
early in the process to discuss 

suspending the agreement.
More sanctions on the Pales-
tinian Islamist militant group 
are also expected, Borrell said. 
He also urged EU countries to 
take action over Israeli obsta-
cles to humanitarian aid access 
in Gaza.
Germany, as “friends of Israel,” 
has made clear to the Israeli gov-
ernment that humanitarian aid 
in Gaza must be allowed to be 
delivered, German Foreign Min-
ister Annalena Baerbock said.
“The millions of people in 
Gaza, many, many children 
who have not had enough food 
for weeks,” need to be cared for, 
Baerbock said.
“The suffering is simply un-
bearable,” Baerbock said, add-
ing that Germany and the EU 
are working every day to secure 
a humanitarian ceasefire in the 
Israel-Hamas war.

EU foreign minis-
ters are in Brussels 
to discuss the Isra-
el-Hamas war with 
sanctions on Israeli 
settlers in the West 
Bank to be decided 
after the increased 
violence towards 
Palestinians in the 
wake of the October 
7 Hamas attacks.
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